· Fuerza: es la causa de la modificación del estado del movimiento (estado de reposo o movilidad) y el cambio de forma de los cuerpos. Su ecuación principal es:    
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Donde F es la fuerza que queremos calcular; m representa la masa del cuerpo a la que es aplicada la fuerza y a equivale a la aceleración que es producida en el cuerpo. 

La unidad de fuerza en el sistema internacional es el Newton (N). 1 N es equivale a un cuerpo de 1kg de masa que sufre una aceleración de 1. 

La fuerza es un vector esto quiere decir que sus efectos dependen de su intensidad, dirección, sentido y punto de aplicación. 

A continuación tenemos varios ejemplos que nos indican como calcular la intensidad del vector fuerza: 
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· Principios de Newton
Primera ley: 
Llamada también principio de inercia; todo cuerpo continua en reposo o velocidad constante si no hay fuerzas externas que actúen sobre el se dice que el cuerpo está en equilibrio, esto es valido cuando se trabaja desde marcos de referencia inerciales. Esto explica que un objeto permanezca en reposo o una bola de billar se desplace con velocidad constante. Esto se puede expresar así: 
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F = m a

Sólo en un Sistema Inercial y para una partícula- punto material- “libre” se cumple la primera ley.
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Segunda ley:
ley fundamental de la dinámica que establece que la relación entre la fuerza aplicada a un cuerpo y su aceleración es una constante.
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 donde k es la masa del cuerpo. Podemos decir que: F = ma
Donde se observa que si F = 0 entonces a = 0 y se llegara a la primera ley o principio de inercia. 
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constante = masa inerte = m 
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La 2ª Ley  sólo se cumple:

a)En Sistemas Inerciales.  En Sistemas no Inerciales la fórmula válida es:  F +Fi  = m·a;

b)Para masas no muy pequeñas (que no tengan implicaciones cuánticas)

c) Para velocidades pequeñas  v <<< c  ( velocidad de la luz). Según la Dinámica clásica  una fuerza actuando sobre un cuerpo le comunica una aceleración  a= cte, pero la velocidad crece indefinidamente    v = a·t. Si esto fuera así en un tiempo infinito la velocidad sería infinita, lo cual está en desacuerdo con la experiencia y está explicado en la mecánica relativista que le pone un límite a V = 3·10 8  m/s.

Si el tiempo es infinito  (at/c)2 >>> 1, y en la fórmula obtenemos  v = c. La velocidad tiende a c

Si  ( a·t <<< c),  v = a· t. Esto ocurre para tiempos pequeños, y es la expresión estudiada en cinemática.


Tercera Ley de Newton:

Cuando dos partículas interaccionan la fuerza que hace la partícula 1 sobre 2 es igual en módulo y dirección pero de sentido contrario a la que hace 2 sobre 1.
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Es decir, las fuerzas en la naturaleza se presentan por pares, fuerza de acción y fuerza de reacción. Es conveniente decir aquí que no todas las fuerzas de igual módulo y dirección pero de sentido contrario son fuerzas de acción y reacción de momento se ha de tener en cuenta que estas fuerzas actúan sobre cuerpos diferentes...

Sólo se cumple la tercera Ley si le tiempo de interacción es suficientemente largo para que se establezca la respuesta a la acción. 
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INERCIA:

Inercia es una ley física que dice que cuando algo se encuentra en estado de reposo o de movimiento tiende a continuar en el mismo estado..

aquello que se opone a un cambio de movimiento

resistencia a la aceleración

la masa inercial equivale a la masa gravitatoria

representa la reacción de un cuerpo ante una fuerza cualquiera. La masa inercial fue empleada en la ecuación fundamental de la dinámica (f = m'a)
Oposición de los cuerpos a modificar su estado de reposo o de movimiento

· Interacción gravitatoria:
Gravedad: es la fuerza que nos mantiene unidos al centro de la Tierra y hace 

que ésta y los demás planetas se muevan alrededor del Sol. Todos los cuerpos ejercen una fuerza gravitatoria. La intensidad de esta depende de las masas de los cuerpos y de la distancia que los separa (véase apartado siguiente: interacción gravitatoria). 

Interacción gravitatoria: El nombre completo de esta interacción es Ley de la Gravitación Universal. Fue descubierta con Isaac Newton el cual creó la siguiente formula: 
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Donde Fn: es la fuerza que se desea calcular; G es una constante (su valor es; 
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es la masa del primer cuerpo y 
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es la masa del segundo cuerpo, por último 
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es la distancia que separa los cuerpos.

a) Se ejerce entre dos masas cualesquiera, siendo por tanta universal y atractiva
b) No se puede aislar un cuerpo de la influencia de la fuerza gravitatoria producida por otro.
c) Esta fuerza se aplica en el centro de gravedad (punto de aplicación de la fuerza peso en un cuerpo, y que es siempre el mismo, sea cual sea la posición del cuerpo. Si los cuerpos no son puntuales la distancia r se toma entre sus centros de gravedad. 
Peso y masa de los cuerpos.
No debemos confundir el peso y la masa de los cuerpos ya que se trata de dos conceptos distintos. 

El peso es la fuerza con la que la Tierra atrae a los cuerpos que se encuentran sobre ella. 
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La constante de esta fuerza tiene las mismas unidades que la aceleración y equivale a g (aceleración de la gravedad) = 
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. Esta aceleración es común para todos los cuerpos que se encuentran en la superficie terrestre. A partir de esta constante deducimos la fórmula general que nos permite calcular el peso de un cuerpo:


Sin embargo, la masa de un cuerpo es constante, al margen de la gravedad e indica la cantidad de materia que posee dicho cuerpo. La masa inercial y la masa gravitacional son idénticas. El peso varía según la posición de la masa en relación con la Tierra, pero es proporcional a la masa; dos masas iguales situadas en el mismo punto de un campo gravitatorio tienen el mismo peso:

Las unidades correspondientes al peso son el Newton y la de la masa es el kilogramo. Un kilogramo en la Tierra pesa 9,81 N. 

MASA INERCIAL:

La masa inercial es la constante de proporcionalidad que Newton introdujo entre la cantidad de movimiento de un cuerpo y su velocidad.
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MASA GRAVITATORIA:

La masa gravitatoria es la constante de proporcionalidad que Newton introdujo entre la fuerza de atracción de un cuerpo por la Tierra y su aceleración de caída.

EL EQUILIBRIO EN LOS CUERPOS

· Primera condición de equilibrio: Una partícula se encuentra en equilibrio con respecto a una observador inercial cuando su aceleración es cero (a = 0). ). Luego llegamos a la conclusión de que F = 0; esto es, una partícula se encuentra en equilibrio cuando la resultante de todas las fuerzas actuantes es cero. 

Para obtener equilibrio  se requiere dos o más interacciones sobre un cuerpo para que las fuerzas originadas se anulen.

· Segunda condición de equilibrio: Si los momentos de las fuerzas se suman y su resultado es nulo el cuerpo no gira. 
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· Impulso y cantidad de movimiento
Impulso mecánico de una fuerza: Es el producto de dicha fuerza por el tiempo que está actuando sobre un cuerpo. Es una magnitud vectorial por eso su dirección  y sentido son los de la fuerza pero su módulo viene dado por el módulo de la fuerza multiplicado por el tiempo de actuación de la fuerza. Su unidad en el sistema Internacional es el newton por segundo (Ns). 

[image: image21.wmf]t

F

I

×

=

r

r


Cantidad de movimiento: Determina el grado de dificultad para que cese el movimiento de un cuerpo. Depende de la masa de ese cuerpo y de la velocidad que posea. La fórmula es la siguiente:
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Donde m es la masa del cuerpo medida en Kg y v es la velocidad en m/s, por lo tanto la unidad en el sistema internacional de la cantidad de movimiento es Kg·m/s. 

La cantidad de movimiento puede ser transferida entre los cuerpos. Si una bola en movimiento choca contra otra que esta en reposo. La primera transmite una cantidad de movimiento a la segunda. Esta transmisión sólo se produce entre cuerpos que no ponen ninguna oposición al movimiento. La suma de las dos cantidades de movimiento es igual a la que contenía la primera bola antes de chocar con la segunda, por lo tanto la cantidad de movimiento se conserva. 

Relación entre impulso y cantidad de movimiento: 
a) El impulso de una fuerza ejercida sobre un cuerpo se emplea en variar su momento lineal: 
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b) Principio de conservación del momento lineal: Cuando no actúa ninguna fuerza exterior sobre un sistema, la cantidad de movimiento de este se mantiene constante.


Ejemplo de problema de conservación de la cantidad de movimiento y conservación del momento lineal:

Tenemos un fusil de masa 
[image: image24.wmf]f

m

que dispara balas de masa 
[image: image25.wmf]p

m

 con una velocidad 
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. El disparo produce un retroceso del fusil mientras que los gases dentro del fusil impulsan a la bala. A la vez el arma recibe un impulso igual pero de sentido contrario (ver tercer principio de Newton). 
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Si pensamos que la bala–fusil es un cuerpo único obtendremos que el impulso es nulo: 
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Antes del disparo obtenemos lo siguiente: 
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Después del disparo: 
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Si consideramos que el movimiento es rectilíneo tanto para el arma como para la bala la velocidad de retroceso del arma es la siguiente: 
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